
GEMEINDE RAMSTHAL 
 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Gemeinderates Ramsthal 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 01.06.2023 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 20:57 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates 

Ramsthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates Ramsthal fest und vergewisserte sich bei den Rats-

mitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

27.04.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 27.04.2023 wurde zuge-

stimmt. GR Sebastian Wieber enthielt sich der Stimme, da er an dieser Sitzung nicht teil-

genommen hat. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  2 Bauanträge 

 

TOP  2.1 BV - Nutzungsänderung von Teilbereichen des best. Rathauses zur vorüber-

gehenden Nutzung als Kindergarten - Fl. Nr. 57 (Kirchgasse 11) 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Bauvorhaben „Nutzungsänderung von Teilbereichen des 

best. Rathauses zur vorübergehenden Nutzung als Kindergarten“ auf der Fl. Nr. 57 

(Kirchgasse 11) der Gemarkung Ramsthal zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  3 Reichlersweg – aktuelle Infos und weiteres Vorgehen 

 

Die Sanierung des Reichlersweg wurde aufgrund der von GR Roland Herterich, vorge-

legten Fotos erneut aufgegriffen. Er hat sich eine entsprechende Sanierung in Dillingen 

angesehen und gab ausführliche Erläuterungen zur Deckschichtsanierung auf Beton-

plattenwegen und zeigte dabei auch Problematiken auf. Die Befürchtung, dass alle 2 

Jahre wieder Kleinsanierungen aufgrund von Rissen und Aufbrüchen anstehen, lies das 

Gremium über eine ordentliche Sanierung (Unterbau, Tragschicht von 8 cm und Ban-

kettangleichung) nachdenken. GR Lohfink brachte ein, dass die Bauunternehmen z. Zt. 

vermutlich diese Arbeiten kostengünstiger anbieten würden als im letzten Jahr. 
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Der GR ist damit einverstanden, dass über den Architekten Kirchner eine kostenlose 

Grobschätzung beauftragt wird, welche zur nächsten Gemeinderatssitzung vorgelegt 

wird.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 11  Nein 1  Anwesend 12   

 

TOP  4 Infopoint und Verkaufsautomat Festplatz – Info und Beschluß 

 

Bürgermeister Morper zeigte dem Gremium die angedachte Fläche und einen Entwurf 

für den neuen Infostand mit Verkaufsautomaten im Bereich des Festplatzes. Es wurde 

über die Vorgehensweise, den Bauherrn, Baukosten, Kostenumlegung in Form von Zu-

schüssen oder Mietpreisen, Möglichkeit eines Gemeinschaftsprojektes mit dem Wein-

bauverein, mögliche und nötige Anschlussleitungen diskutiert. Bis zur nächsten GR-Sit-

zung soll ein weiterer Ortstermin stattfinden. Es soll Werbung für weitere Automatenbe-

treiber (örtliche Betriebe/Vereine) geschaltet werden. Es besteht für weitere Interessen-

ten aus dem Ort die Möglichkeit sich bei der Gemeinde zu melden. 

 

Der GR beschließt, dass Bauherr des Infopoints mit integriertem Verkaufsautomaten die 

Gemeinde ist. Weitere Beschlüsse dazu wurden nicht gefasst. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 3  Anwesend 12   

 

TOP  5 Parksituation Hauptstraße 

 

Auf der Dorfplatzseite der Hauptstraße besteht nach oben ein Halteverbot. Trotzdem 

stehen in diesem Bereich immer wieder Fahrzeuge und es kommt im Begegnungsver-

kehr oft zu kritischen Situationen in denen auch die Fußgängerbereiche befahren wer-

den. Ein Aufstellen von zusätzlichen Pfosten bis zum Bereich Majas Coffee könnte die Si-

tuation verbessern. Nachdem nun die Parkbuchtenmarkierung effektiv entfernt wurde, 

wurde vom GR ein Anbringen von weiteren Posten vorerst abgelehnt und statt dessen 

der Vorschlag gemacht, den alten Beschluss „ einseitiges Parkverbot zu Veranstaltungs-

zeiten“ in der nächsten GR-Sitzung auf die Tagesordnung zu setzen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  6 Kindergarten – Ausweichquartier dritte Gruppe – Sachstand 

 

Bürgermeister Morper gab das Ergebnis eines gemeinsamen Gespräches mit der Vor-

standschaft und der Leitung des Waldkindergartens bekannt. Der Waldkindergarten 

könne keine Kinder unter 2,5 Jahren aufnehmen und eine Vergrößerung oder Erweite-

rung ist aktuell auch nicht geplant. Die Anmeldezahlen belegen die Notwendigkeit ei-

ner zusätzlichen Gruppe im gemeindlichen Kindergarten. Diese wurde bereits beschlos-

sen und ist im Gange. Der Bauantrag wurde gestellt und vom GR genehmigt. Die 

Brandschutzprüfung ist beauftragt, Absprachen mit Jugendamt und Architekten fan-

den statt und sind positiv verlaufen. Um die Auslastung in Zukunft besser koordinieren zu 

können, wurde mit dem Waldkindergarten vereinbart, die Anmeldungen so zu gestal-

ten, dass die Gemeinde Informationen über den Namen des Kindes, das Eintrittsdatum 

und die Aufnahmemöglichkeit (Überbelegung) erhält. Die Datenschutzerklärung wird 

entsprechend angepasst. 
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zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7 Verschiedenes 

 

TOP  7.1 Info Regionalplanung 

 

Bürgermeister Morper informierte über die Sitzung des Regionalplanungsverbandes 

Main-Rhön. 

Das bisherige Vorbehaltsgebiet zum Abbau von Muschelkalk, nördlich von Ramsthal soll 

zum Vorranggebiet umgestuft werden.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7.2 Information Bürgermeister 

 

Aufgrund einer Terminüberscheidung konnte die Fa. Wolf an der heutigen Sitzung nicht 

teilnehmen. Das Konzept Servicewohnen wird in der nächsten Gemeinderatssitzung vor-

gestellt. 

 

Die E-Autoladesäule ist in Betrieb genommen. Markierungen und Beschilderungen sind 

angebracht. In Kürze erfolgt ein Pressetermin.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7.3 Gießen der Bäume im Neubaugebiet 

 

GR Lohfink erfragte, ob die Bäume im Baugebiet weiterhin gegossen werden. Bürger-

meister Morper verwies auf den bestehenden Entwicklungspflegevertrag mit der Fa. 

Vogt. Für dieses Jahr stünden noch rund 5.000 Euro für die Pflege zur Verfügung.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7.4 Streckenauskunft für Rettungskräfte 

 

GR Kemmer informierte über einen Vorfall, dass eine Bürgerin den Notruf abgesetzt 

hatte. Die Rettungskräfte wurden vom Navi über Wirtschaftswege zum Aussiedlerhof ge-

schickt. Bürgermeister Morper wird versuchen über Google Maps bessere Streckenaus-

kunft zu erreichen, jedoch ist eine Meldung an die verschiedensten Navigationsherstel-

ler nicht möglich. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7.5 Messebesuch durch Frankens Saalestück 

 

GR Kemmer bittet um Informationen an alle Mitglieder über Messebesuche im Rahmen 

von Frankens Saalestück. Er habe in Erfahrung bringen können, dass ein Messestand auf 

der Landesgartenschau Fulda von Frankens Saalestück alleine durch Vertreter der Stadt 
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Hammelburg bestückt war. Für weitere Messebesuche wäre es wünschenswert, wenn 

alle Gemeinden Informationen darüber erhalten könnten, um sich entsprechend ein-

bringen zu  können. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  7.6 Konzept Dorfladen 

 

GR Kemmer gibt seinen Rücktritt aus dem Konzept Dorfladen aus persönlichen Gründen 

per 01.06.2023 bekannt. Das fehlende Engagement des Gremiums habe ihn zu diesem 

Schritt bewogen.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

 

 

Erster Bürgermeister Rainer Morper schloss um 20:57 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Ramsthal. 

 

 

Ramsthal, den      

 

 

 

 

 

Rainer Morper    Tina Brust 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


